

04.21.2024 主日證道「你看見什麼了？」

江威美牧師

馬可福音 8:22-26

8:22 他們來到伯賽大，有人帶一個瞎子來，求耶穌摸他。

8:23 耶穌拉着瞎子的手，領他到村外，就吐唾沫在他眼睛上，按手在他身上，問他說：「你看見甚麼了？」

8:24 他就抬頭一看，說：「我看見人了；他們好像樹木，並且行走。」

8:25 隨後又按手在他眼睛上，他定睛一看，就復了原，樣樣都看得清楚了。

8:26 耶穌打發他回家，說：「連這村子你也不要進去。」

前言

馬可福音共有十六章，今日經文在馬可福音的中間，描述一位瞎子因遇到耶穌展開新的人生。

一、服事的轉折點

他們來到伯賽大，有人帶一個瞎子來，求耶穌摸他。(可 8:22)

1. 馬可福音的中間，之前記載耶穌服事，之後耶穌預言上十字架。

今天的經文，紀錄了一段特殊的醫治。在這段經文前，馬可福音記載耶穌醫病、趕鬼、有「五餅二魚」餵飽男丁五千人、七餅和幾條魚使約四千人吃飽等神蹟，當耶穌的名聲遠播，有許多人想擁戴耶穌作王，也有法利賽人出來盤問耶穌，求他從天上顯個神蹟給他們看，想要試探他，抱持的看表演的心，想看耶穌行神蹟，卻不知道耶穌釘十字架的日期愈來愈近，無法以耶穌的心為心。

2. 離開求神蹟的法利賽人，來到「漁人之家」伯賽大。

又次日，耶穌想要往加利利去，遇見腓力，就對他說：「來跟從我吧。」這腓力是伯賽大人，和安得烈、彼得同城。(約 1:43-44)

伯賽大是「漁人之家、捕魚之地」的意思。伯賽大位於約旦河從北面流入加利利湖之處的東邊，是耶穌的門徒腓力的家鄉。加利利湖有「加利利海」之稱，因為湖的兩側地勢有高低落差，常有類似台灣恆春落山風的下波風，使得湖面波動如海浪波淘淘湧。湖邊居民捕魚維生。

3. 耶穌服事的轉折點，專程來到伯賽大尋找拯救醫治人。

在這段經文之前，耶穌和門徒坐船離開大馬努他境內，他們離開的原因是法利賽人出於試探的動機，盤問耶穌，求他從天上顯個神蹟給他們看。耶穌心裡深深嘆息說：這世代為什麼求神蹟呢？實在告訴你們，沒有神蹟給這世代看。耶穌離開，上船往海那邊去，來到伯賽大。

在這段經文之後，耶穌和門徒出去，離開伯賽大，往該撒利亞腓立比的村莊去，路途中耶穌問門徒：人說，我是誰？耶穌接連三次預言自己要受苦、受死，過三天復活。

二、要有屬靈同伴

他們來到伯賽大，有人帶一個瞎子來，求耶穌摸他。(可 8:22)

「有人帶一個瞎子來，求耶穌摸他」，顯出有「屬靈同伴」的重要性。「有人」英文聖經為「some people」，表示瞎子不是一個人來耶穌面前，而是一群朋友帶他前來。這群朋友不僅帶他來找耶穌，還進一步求耶穌摸他，他們渴望瞎子得醫治的心意如此強烈：

1. 陪伴不放棄：瞎子的一群朋友，沒有離開他，持續幫助他。

2.帶他找耶穌: 有清楚的目標，朋友們帶瞎子來，沒有丟下他。

3.求耶穌摸他: 朋友為他求耶穌，請耶穌摸他。

我們不知道是朋友們說服瞎子不要放棄希望，或是瞎子拜託朋友帶他去找耶穌？無論如何，這位眼瞎者的朋友幫助了他。

試問二個問題：你是否有朋友關心你、願意帶你去找耶穌、陪你讀經、禱告認識耶穌？

你是否願意當瞎子的朋友嗎？介紹耶穌給他，為他禱告求耶穌醫治他？

三、耶穌施行醫治

耶穌拉着瞎子的手，領他到村外，就吐唾沫在他眼睛上，按手在他身上，問他說：「你看見甚麼了？」(可 8:23)

1.拉著瞎子的手: 「接納」：耶穌接納扶持。

2.領他到村子外: 「引導」：耶穌指引道路，讓耶穌醫治瞎子的神蹟不受外界打擾，不要被人看好戲，或是以為變魔術，因為伯賽大是一個不信神的城市，城裡的人見到神蹟也可能不信。有時神會將我們從原有的環境抽離，讓我們有機會與神單獨相處，靜下心來等候神的帶領。如果我們突然感到朋友似乎不見了，不要慌張，別感到孤單，這是神格外的恩典，祂要我們單獨與祂相處的時刻。信仰歷程中，有時會有這樣的階段。神要我們所聽到的聲音，不單是來自世界，而是有機會聆聽聖靈微小的聲音。

3.吐唾沫在眼睛上:

代表「醫治」。耶穌施行醫治。當時的藥物不似近代發達，當時人們認為唾沫有殺菌的功能，因出自耶穌的口，「出於神的口」也代表著有神的能力。

4.按手在他身上: 代表「祝福、屬靈能力的傳遞」。

耶穌的愛包含「**接納、引導、醫治和祝福**」，耶穌將能力傳給這位眼瞎的，醫治他的身心靈。

四.耶穌問：你看見什麼了？

耶穌拉着瞎子的手，領他到村外，就吐唾沫在他眼睛上，按手在他身上，問他說：「你看見甚麼了？」(可 8:23)

聖經提到「眼瞎」包括了「肉眼和心靈」兩種層次。肉眼的眼瞎，是生理的眼盲；心靈的眼瞎則是指「屬靈感官麻木、對屬靈的事沒有興趣、不在意罪的結果」。

「因為這百姓油蒙了心、耳朵發沉、眼睛閉著…」(太 13:15)

「此等不信之人被這世界的神弄瞎了心眼，不叫基督榮耀福音的光照着他們。」(林後 4:4)

許多世界的事物想要牢籠你我的心，意圖搶據我們生命的首位，讓我們遠離神，無法確實遵守神的誠命。人們心裡不信，以至於對屬靈事物漠不關心，對神的話語置之不理，將神的旨意拋諸腦後，雖然眼睛看得見，卻被世界弄瞎了心眼。

當耶穌詢問：「你看見什麼了？」祂宣告了這瞎子能看見！耶穌曾醫治許多患病的人，但只對這一位如此詢問。

他就抬頭一看，說：「我看見人了；他們好像樹木，並且行走。」(可 8:24)

1. 他就抬頭一看: 耶穌宣告這瞎子能看見，這位眼瞎的人對耶穌所行的做出回應。

2.說: 「我看見人了: 從看不見，到能看見，眼睛功能的恢復，是重要的里程碑。

3.他們好像樹木，並且行走。」

瞎子是後天看不見，因為他知道樹木的樣子，但可能是遙遠的記憶，只是不具體，覺得模糊。神在查驗瞎子的信心，是否誠實回應？如果沒有一次就醫治完全，是否仍繼續相信？

當耶穌詢問：「你看見什麼麼了？」，很可能出現三種情況：

- a. 給耶穌面子說看見。儘管模糊不清，一律回答「已經看見，感謝主！」
- b. 誠實回答所看見的。這名瞎子正是如此誠實回應，但我們經常會看環境、看臉色、看心情、看結果來回應。

c. 失望傷心未得醫治，抱怨耶穌為何耶穌不醫治我？懷疑耶穌醫治的能力？後悔來找耶穌？

如果是朋友勸他來的，可能連朋友也抱怨…不明白為何看得模糊？疑惑耶穌是否誤診了？

這些失望懷意抱怨不僅動搖瞎子的信心，也可能進一步影響了朋友，怨嘆白跑這一趟。

倘若耶穌醫治的方式，不如內心所期待，我們如何堅信到底？世界的環境經常挑戰我們信仰的方向，信心站立不穩，許多個人的猜想懷疑隨之出現。

當我們經歷**信心的試驗和信仰的十字路口**，我們要「**相信神的主權**」：耶穌可以一次，也可以用兩次、三次……任何地點、任何方式讓我們得醫治。

當身體疾病得到痊癒，我們歡喜感恩；身體疾病尚未痊癒，就考驗著我們的信心。我們的禱告，神會回應，只是有時未必如我們所想。使徒保羅曾向神求挪走他身上的刺，禱告三次，神沒有答應，但應允保羅：「我的恩典夠你用！」這是神回應了保羅的禱告。

在信仰中，面對永生的道路，我們都會面臨「**相信神的主權**」的操練。

我們如今彷彿對着鏡子觀看，模糊不清，到那時就要面對面了。我如今所知道的有限，到那時就全知道，如同主知道我一樣。(林前 13:12)

對於屬靈的事物，用個人的體會、感覺和理解，總會覺得彷彿看到了，但感到模糊，似乎處於信仰的十字路口。我們心存盼望，別因現階段看不清、看不明就放棄追求，而是看見了祂存在，繼續追求，直到那一天將真正看見。

五、耶穌再次按手

隨後又按手在他眼睛上，他定睛一看，就復了原，樣樣都看得清楚了。(可 8:25)

1.隨後又按手

耶穌沒有放棄瞎子，再次施恩。神不離不棄的愛，永遠不丟棄你、也不撇下你。

過去讀到這處經文，總以為耶穌第一次的醫治可能有瑕疵，所以再次按手。甚至有解經書說不知為何耶穌要分為二次醫治。然而，這次預備講章，默想經文時豁然開朗，對耶穌二次按手，使瞎子得「醫治」有不同的理解，以下舉一些例子幫助我們理解「醫治」：

原先無法進食的患者住院治療，經過治療後終於可以吃下清粥，這類流質食物並非滿漢大餐，這樣稱得上是「得醫治」嗎？摔斷腿無法行走的病人，經過治療能夠站起來，可以一步步慢慢行走，這算是已經「得醫治」了嗎？或是要達到健步如飛，才是「得醫治」呢？要更夠參與馬拉松長跑才算是「得醫治」呢？

你我都面臨各自生命的難處。有時，弟兄姊妹會覺得：我已經禱告了、尋求了、也等候了，但這難處好像仍在，並沒有解決啊！這時的我們，彷彿處於信仰的十字路口，遇到信心的考驗。請記得耶穌沒有丟棄我們，祂會陪伴我們，願意再次施恩。願耶穌挪去我們心中的沮喪灰心和懷疑，讓我們用新的眼光經歷祂的憐憫和全然的醫治。

2.他定睛一看，就復了原，樣樣都看得清楚了。

瞎子有一顆願意接受耶穌恩典的心，在第一次接受耶穌按手，雖然還是看不清楚，模糊不清，他並沒有斷然離去，才能經歷「復了原，樣樣都看得清楚」的結果。

3.信心的跨越

面臨困難，是否曾經試探神，曾對神說：「如果祢是神，就醫治我吧！我就信祢！」弟兄姊妹與神的關係，需要經歷信心的跨越，繼續相信和等候神，經歷「不再風聞有你，而是親眼見你。」耶穌對這位住在伯賽大的後天瞎子施行的醫治是「**全人醫治**」，耶穌賜給他不僅眼睛看見，同時堅固他的信心。讓他對「醫治」有深刻的認識和經歷。

丹麥的神學家、存在主義的鼻祖**祁克果**認為，理性的人知道這世界處處設限，充滿著不可能或疑問。面對不可能和疑問，理性的人就只有放棄或否認，並永遠為失去的東西而悲傷。這個時候，人只有靠著「**信心的跳躍**」(Leap of Faith)進入宗教性，用信念的力量戰勝疑問和理性上通常認為是不可能的事。

六、耶穌打發他回家，不要進村子

耶穌打發他回家，說：「連這村子你也不要進去。」(可 8:26)

「伯賽大」是一個不信不悔改的城。當時住在伯賽大裡面的人，大多數不願悔改、不信神蹟的人。耶穌醫治瞎子之後，耶穌也告訴他未來人生的新方向，不要繼續過舊人老我的日子。

耶穌在諸城中行了許多異能，那些城的人終不悔改，就在那時候責備他們，說：「**哥拉汛哪，你有禍了！伯賽大啊，你有禍了！**因為在你們中間所行的異能，若行在**推羅、西頓**，他們早已披麻蒙灰悔改了。(太 11:20-21)耶穌指引基督徒們：心存儆醒，多留意環境和人際關係對信心的挑戰，信主後，心靈的眼精被開啟，要有活出新生命期盼，隨著心意更新來思想屬靈的事物。

結 論

信心成長六階段

第一階段	人們需要主，有人去傳福音，帶領人遇見耶穌。如同瞎子的朋友帶他見耶穌。
第二階段	讓耶穌帶領，放心跟耶穌走，耶穌願意醫治你。如同耶穌拉著瞎子到村子外。
第三階段	接受主的愛，信心更加堅固，得著耶穌的能力。如同瞎子接受了耶穌的醫治。
第四階段	用信心回應，靈命漸漸成長，開啟心靈的眼睛。如同瞎子回答耶穌所看見的。
第五階段	聽耶穌的話，生命日日更新，成為別人的祝福。如同瞎子聽耶穌的話回家去。
第六階段	你看見什麼？不再風聞耶穌，而是親眼看見主。「信心的跳躍」堅信主到底。

問題與討論

1. 請分享：「屬靈同伴」對信仰的重要性。您是否有屬靈同伴，或願意成為他人的屬靈同伴？
2. 請分享：禱告尚未蒙應允的時候，面對信仰的十字路口，如何堅信到底？有哪些信心考驗？
3. 請分享：過去得醫治的見證，或目前正經歷「信心成長」的哪一個階段？如何繼續信靠主？